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Сажетак: У ра ду смо по ку ша ли да при ка же мо те о ри ју гло бал ног 
је зич ког си сте ма Абра ма де Сва на. По ну ди ли смо кри тич ку ана ли
зу при ме не те о ри је ра ци о нал ног из бо ра на про блем ди на ми ке из ме
ђу раз ли чи тих при род них је зи ка. Упо тре ба те о ри је ра ци о нал ног 
из бо ра и де Сва нов ин стру мент ко му ни ка тив не вред но сти је огра
ни чио до мет ње го вог до при но са да ство ри ком плек сни је об ја шње
ње уче ња дру гог је зи ка. Де Сва нов еклек ти чан (па ра ле лан) при
ступ у раз ма тра ној сту ди ји не ре ша ва про блем уског те о риј ског 
окви ра гло бал ног је зич ког си сте ма (ко му ни ка тив на вред ност). 
Ипак, по ну ди ли смо мо гу ће прав це за по бољ ша ње и бо ље раз у ме ва
ње гло бал ног је зич ког си сте ма, уну тар истог те о риј ског окви ра.

Кључнеречи: Абрам де Сван, гло бал ни је зич ки си стем, те о ри ја 
ра ци о нал ног из бо ра, ко му ни ка тив на вред ност је зи ка, уче ње дру гог 
је зи ка

Ин тер ди сци пли нар ност у про у ча ва њу дру штве них фе но ме
на по ста је све уче ста ли ји зах тев упу ћен ис тра жи ва чи ма из 
свих обла сти дру штве них и ху ма ни стич ких на у ка. Ко о пе ра
ци ја и „пре ко ра че ње” утвр ђе них ди сци пли нар них гра ни ца 
се ла ко мо же уо чи ти на без број ним при ме ри ма ме ђу соб
не са рад ње. Ипак, рет ки су слу ча је ви по ве зи ва ња те о ри ја 
и са зна ња у обла сти лин гви сти ке, са јед не, и со ци о ло ги је 
и еко но ми је са дру ге стра не. Та кву, по на шем ми шље њу 
ори ги нал ну син те зу, по ну дио је Абрам де Сван (Abram de 
Swa an) у свом де лу Ре чи све та (Words of the world). У ње
му де Сван по кре ће не ко ли ко ва жних пи та ња и те ма у ве
зи са мо гу ћим при ме на ма еко ном ских па ра диг ми (тач ни је, 
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па радиг ме те о ри је ра ци о нал ног из бо ра) на област кон сте
ла ци је раз ли чи тих (свет ских) је зи ка, од но сно про ме на на 
овом по љу. Ау тор, по обра зо ва њу со ци о лог1, ни је за не ма рио 
со ци о ло шку пер спек ти ву про бле ма и екс пли цит но ис ти
че да је у раз ма тра њи ма раз ли чи тих пи та ња (ко ји се пре ма 
„тра ди ци о нал ним” ди сци пли нар ним по де ла ма мо гу сма тра
ти лин гви стич ким) ко ри стио те о риј ску пер спек ти ву по ли
тич ке со ци о ло ги је.2 Сво је ино ва тив но те о риј ско ре ше ње, де 
Сван је при ме нио на раз ли чи те си ту а ци је од но са је зич ких 
за јед ни ца на ре ги о нал ном, кон ти нен тал ном и гло бал ном 
ни воу.3 Ме ђу тим, да би се у пот пу но сти раз у ме ла при ме на 
ових спе ци фич них па ра диг ми4 у кон крет ним је зич ким кон
тек сти ма, мо ра мо кре ну ти од фун да мен тал них по став ки де 
Сва но ве те о ри је. 

Узи ма ју ћи хи по те зу о мо но ге не зи људ ских (при род них) је
зи ка као вр ло ве ро ват ну, ау тор у гру бим цр та ма при ка зу је 
од ре ђе не од ли ке по је ди них је зи ка и њи хо во фор ми ра ње у 
ду гом и спо ром хо ду исто ри је.5 Ипак, фо кус ин те ре со ва ња 
ни су исто ри је за себ них је зи ка6, ни ти при ка зи те о ри ја о на
стан ку је зи ка уоп ште. Цен трал ну тач ку го ре по ме ну те сту
ди је чи ни пи та ње ин тер ак ци је раз ли чи тих (за себ них) је зи
ка, од но сно њи хо вих го вор ни ка, као и про блем ме ђу соб них 
од но са – по сма тра них кроз при зму „чи стог” ко му ни ка тив
ног по тен ци ја ла, мо ћи, пре сти жа итд. Од мо мен та ства ра
ња за себ них је зи ка ја вља се про блем њи хо вих ме ђу соб них 
од но са и по тре бе раз ма тра ња не стан ка, али и исто вре ме ног 
уве ћа ња бро ја го вор ни ка од ре ђе них је зи ка. Сло је ви тост де
ла на ко јем се овај рад за сни ва, нам не до зво ља ва да на јед
но ста ван, јед но зна чан и упро шћен на чин ин тер пре ти ра мо 
по ну ђе не од го во ре и за кључ ке. За то ће мо кре ну ти ре дом, 
од но сно од основ них (цен трал них) те о риј ских по став ки 
ка иде ја ма ко је су има ле „ко рек тив ну” функ ци ју – ка ко би 

1 Де Сван се то ком сво је ка ри је ре ба вио раз ли чи тим те ма ма (по гле да ти 
би бли о гра фи ју: http://de swa an.co m/en /pu bli ca ti es/pu bli ca ti es, при сту пље
но 24. 02. 2015)

2 De Swa an, A. (2001) Words of the World: the Glo bal Lan gu a ge System, 
Padstow: Po lity, p. 18.

3 Bu gar ski, R. (2003) Uvod u opštu lin gvi sti ku, Be o grad: Či go ja, str. 85; Ra do
va no vić, М. (2003) So ci o lin gvi sti ka, No vi Sad: Iz da vač ka knji žar ni ca Zo ra na 
Sto ja no vi ća, str. 151.

4 Ов де, пре све га, ми сли мо на па ра диг му те о ри је ра ци о нал ног из бо ра, за 
ко ју се мо же ре ћи да је спе ци фич на са мо у окви ри ма (со цио)лин гви сти
ке као ди сци пли не.

5 De Swa an, A. нав. де ло, стр. 67.
6 Као кри те ри јум за од ре ђи ва ње гра ни це из ме ђу раз ли чи тих је зи ка, де 

Сван узи ма не мо гућ ност њи хо вих го вор ни ка да сту пе у ме ђу соб ну 
кому ни ка ци ју.
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се из бе гла јед но стра ност у об ја шње њи ма та ко ком плек
сних фе но ме на (на ро чи то ка да се по сма тра ју у на ве де ним 
размера ма). 

По јам гло бал ног је зич ког си сте ма7, де Сван фор ми ра угле
да ју ћи се на те о ри ју Има ну е ла Во лер сти на (Im ma nuel Wal
ler ste in).8 За пој мо ве пе ри фе ри је, по лу пе ри фе ри је и цен тра, 
де Сван про на ла зи ана лог не тер ми не – пе ри фер ног, су пер
цен трал ног и хи пер цен трал ног по ло жа ја од ре ђе ног је зи ка. 
Ди стинк ци је из ме ђу пе ри фер ног, су пер цен трал ног и хи пер
цен трал ног по ло жа ја се не мо гу ре ду ко ва ти на са мо јед ну 
ди мен зи ју. Раз ли ке ко је су на ста ле за хва љу ју ћи осо бе ним 
исто риј ским то ко ви ма (кроз им пе ри јал на осва ја ња, ве ли ке 
свет ске ре ли ги је, тр го ви ну итд.) сва ког је зи ка, под ра зу ме ва
ју и исто вре ме ну ди фе рен ци ра ност у по гле ду пре сти жа, по
ли тич ке и еко ном ске мо ћи сва ке од је зич ких за јед ни ца, али 
и њи хо ву раз ли чи ту ко му ни ка тив ну вред ност9. Да би смо бо
ље раз у ме ли шта овај по јам под ра зу ме ва, мо ра мо при ка за ти 
основ не прет по став ке ко је ау тор пре у зи ма из еко но ми је, а 
ка ко би по ја снио (и из ра чу нао) ко му ни ка тив ну вред ност10 
у раз ли чи тим при ме ри ма, од но сно је зич ким кон сте ла ци ја
ма. Ка ко де Сван при ме ћу је „са тач ке гле ди шта еко но ми је, 
је зи ци мо гу би ти по ре ђе ни са стан дар ди ма и са мре жа ма. 
Стан дар ди су кон вен ци је, пра ви ла за ме ре ње вре ме на или 
про сто ра или вред но сти, или про це ду ра за упра вља ње ма
ши на ма, или про то ко ла за ко ор ди на ци ју ак ци ја, или ре це
па та за про из вод њу уре ђа ја. Оно што је ва жно је сте њи хов 
кон вен ци о нал ни ка рак тер”.11 У на став ку, на ис тој стра ни, 
ис ти че се да еко но ми сти за не ма ру ју нај о чи глед ни ји при мер 

7 У со циo лин гви стич кој ли те ра ту ри се мо гу про на ћи слич ни кон цеп ти 
ко ји се од но се на по ло жај и уло гу од ре ђе ног је зи ка у свет ским раз ме
ра ма. Та ко Жак Мо ре (Jac qu es Ma u ra is) у свом ра ду Ка но вом гло бал ном 
лин гви стич ком по рет ку ну ди при каз пре дик ци је хи је рар хи је је зи ка (за 
2050. го ди ну), кроз ка те го ри је – ве ли ки је зи ци, ре ги о нал ни је зи ци, на
ци о нал ни је зи ци, ло кал ни је зи ци – ко ју је са чи ни ла гру па ау то ра оку
пље на од стра не Бри тан ског са ве та (Bri tish Co un cil).

8 De Swa an, A. нав. де ло, стр. 81.
9 У ра ду ће мо овај по јам пи са ти у кур зи ву, сва ки пут ка да о ње му го

во ри мо као (те о риј ском) ин стру мен ту. Ка да бу де мо у ви ду има ли са мо 
кон кре тан ис ход или вред ност ко му ни ка тив не вред но сти, по јам ће мо 
пи са ти без кур зи ва.

10 Без мно го пре те ри ва ња мо же се ре ћи да је овај по јам, од но сно те о ри
ја чи ји је он цен трал ни део, нај о ри ги нал ни ји до при нос со цио(лин гви
сти ци) и со ци о ло ги ји је зи ка у чи та вој сту ди ји ко јој ов де по све ћу је мо 
па жњу. Кон цепт ко му ни ка тив не вред но сти је зи ка де Сван пр ви пут об
ја вљу је (на ен гле ском је зи ку) 1993. го ди не у ра ду: De Swa an, A. (1993): 
The Evol ving Eu ro pean Lan gu a ge System: A The ory of Com mu ni ca tion Po
ten tial and Lan gu a ge Com pe ti tion, In ter na ti o nal Po li ti cal Sci en ce Re vi ew, 
Vol.14, No. 3, Sa ge Pu bli ca ti ons, pp. 241–255.

11 De Swa an, A. (2001), нав. де ло стр. 28.
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– је зик – ка да пи шу о стан дар ди ма и мре жа ма. С дру ге стра
не, лин гви сти се у раз ма тра њи ма о еко ном ским стра на ма је
зи ка обич но за др жа ва ју на аспек ти ма по пут еко ном ске це не 
пре во да и еду ка ци је, али ни ка да не по сма тра ју сам је зик као 
еко ном ско до бро. Ме ђу тим, де Сван пред ла же да је зик не 
по сма тра мо као би ло ко је еко ном ско до бро, већ као са свим 
за себ ну вр сту до бра – ко лек тив но до бро (col lec ti ve go ods).12 
Да би се утвр ди ло да ли је зик при па да овој ка те го ри ји, упо
ре ђен је са кри те ри ју ми ма ко ји за пра во де фи ни шу по јам 
колек тив ног до бра13:

1. Ни ко не мо же, по еко ном ској или тех нич кој осно ви, би
ти спре чен у кон зу ми ра њу ко лек тив ног до бра. Оно мо ра, 
у на ве де ном сми слу, сви ма би ти до ступ но.

2. Са рад ња ве ли ког бро ја, ма да не и свих „ко ри сни ка”, по
треб на је ра ди ства ра ња и одр жа ва ња ко лек тив ног до бра. 

3. Зна чај ма ко је ин ди ви дуе за ства ра ње или одр жа ва ње 
ко лек тив ног до бра мо ра би ти за не мар љив.

4. Ко ри сност ко лек тив ног до бра се не ума њу је укљу чи ва
њем но вих „ко ри сни ка”.

Ау тор ис ти че да је зик за до во ља ва све на ве де не кри те ри ју ме. 
Па жљи вим иш чи та ва њем стра ни ца књи ге мо же се утвр ди
ти да је де Сван био све стан мо гу ћих еко ном ских пре пре ка 
при ли ком усва ја ња ком пе тен ци ја је зич ког ко да. Ипак, за ње
га, пр ви кри те ри јум не пред ста вља про блем за по и сто ве ћи
ва ње је зи ка са пој мом ко лек тив ног до бра. Прет по ста вља мо 
да је у овом слу ча ју све сно пла ће на це на сим пли фи ка ци је, 
ка ко би се на дру гој стра ни оства ри ла са знај на „до бит”14. 
Спе ци фич ност је зи ка као ко лек тив ног до бра се уо ча ва у ве
зи са че твр тим кри те ри ју мом. По ве ћа њем бро ја по је ди на
ца ко ји га упо тре бља ва ју, ко ри сност је зи ка као до бра се за 
гово р ног пред став ни ка не ума њу је, већ уве ћа ва.15

Цен трал но ме сто еко ном ског по гле да на лин гви стич ка пи та
ња у де Сва но вом де лу огле да се у уво ђе њу но вог те о риј ског 
и ис тра жи вач ког ин стру мен та, на зва ног ко му никативна 

12 Де Сван је зик на зи ва и хи пер ко лек тив ним до бром; Исто, стр. 19.
13 Исто, стр. 31.
14 Иа ко се не од но си ди рект но на са му „ма те ри ју” о ко јој је ов де реч, за нас 

ве ћи про блем пред ста вља ин си сти ра ње на ис кљу чи ва њу тран спорт них 
и ко му ни ка ци о них мре жа (пу те ва, же ле зни ца, те ле фо на...) из ка те го ри је 
ко лек тив ног до бра, јер та кви си сте ми мо гу под ра зу ме ва ти и пла ћа ње од
ре ђе них на док на да за ко ри шће ње (Исто, стр. 31). Те шко је не при ме ти ти 
дво стру ки кри те ри јум при ме њен на та ко ма лом „про сто ру”, од но сно на 
јед ној је ди ној стра ни ци књи ге.

15 Ra do va no vić, М. нав. де ло, стр. 149.
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вред ност је зи ка. На ме ра кон стру и са ња ова квог ин стру
мен та је бо ље раз у ме ва ње и/или об ја шње ње ди на ми ке гло
бал ног је зич ког си сте ма. Ство рен на осно ва ма те о ри је ра
ци о нал ног из бо ра, ус по ста вљен је са на ме ром пред ви ђа ња 
од лу ке о уче њу до дат ног је зи ка – за ко ји ће се од ре ђе ни ак
тер, у да тој кон сте ла ци ји је зи ка, од лу чи ти.16 Да кле, по мо ћу 
овог ин стру мен та де Сван же ли да до би је од го вор на пи та
ња за што се не ко од лу чу је за из бор од ре ђе ног је зи ка (или 
гру пе је зи ка) и ка кве су по сле ди це та квих из бо ра (на агре
гат ном ни воу). Ну ме рич ки из раз ко му ни ка тив не вред но сти 
од ре ђе ног је зи ка (је зич ког ко да) се из ра чу на ва на осно ву 
једноставног ма те ма тич ког из ра за: 

ко му ни ка тив на вред ност = рас про стра ње ност x 
централ ност

Рас про стра ње ност де Сван де фи ни ше као од нос укуп ног 
бро ја го вор них пред став ни ка јед ног је зи ка у од но су на укуп
ни број го вор них пред став ни ка це ло куп не је зич ке кон сте ла
ци је. Цен трал ност од ре ђе ног је зи ка се фор му ли ше на ана
лог ни на чин и до би ја се кроз од нос ви ше је зич них го вор них 
пред став ни ка, ко ји го во ре да тим је зи ком, пре ма це ло куп ном 
бро ју ви ше је зич них го вор них пред став ни ка. У свом ко нач
ном об ли ку ма те ма тич ки из раз ко му ни ка тив не вредности 
из гле да ова ко:17

Qi
s = pi · ci =Pi / N

s · Ci / M
s

где на ве де не озна ке пред ста вља ју:

Qi
s – ко му ни ка тив ну вред ност је зи ка (i) у је зич кој 

кон сте ла ци ји (s)

pi – рас про стра ње ност је зи ка (i)

ci – цен трал ност је зи ка (i)

Pi – број при пад ни ка од ре ђе не је зич ке за јед ни це (i)

Ns – уку пан број при пад ни ка јед не је зич ке кон сте ла
ци је (s)

Ci – број ви ше је зич них го вор них пред став ни ка од ре
ђе не је зич ке за јед ни це (i)

Ms – број свих ви ше је зич них го вор них пред став ни ка 
у од ре ђе ној кон сте ла ци ји (s)

16 Ов де на рав но ми сли мо на уче ње но вог је зи ка, од но сно на усва ја ње 
језич ког ко да.

17 De Swa an, A. (2001) нав. де ло, стр. 34.
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Ја сно се мо же уви де ти да је на ве де ни ма те ма тич ки из раз 
ком плек сни ји не го што би на пр ви по глед мо рао да бу де. 
Дру гим ре чи ма, ау тор се ни је за др жа вао са мо на по да ци
ма о рас про стра ње но сти од ре ђе ног је зи ка, већ је основ ном 
кри те ри ју му, при дру жио и пи та ње цен трал но сти је зи ка, од
но сно бро ја ви ше је зич них го вор них пред став ни ка од ре ђе не 
је зич ке за јед ни це у од но су на уку пан број ви ше је зич них го
вор них пред став ни ка у да тој је зич кој кон сте ла ци ји. За што 
се де Сван опре де лио за ова кво ре ше ње? За што рас про стра
ње ност од ре ђе ног је зи ка ни је до во љан кри те ри јум? Од го вор 
је за ње га јед но ста ван. Цен трал ност је зи ка омо гу ћу је по ве
за ност од ре ђе ног је зи ка у да тој кон сте ла ци ји и да је сва ком 
по је дин цу по сре дан при ступ дру гим је зи ци ма.18 Ипак, очи
глед но је да цен трал ност (тач ни је Ci) пред ста вља тен ден ци
ју, тј. аку му ли ра не из бо ре дру гог (не ма тер њег) је зи ка – иа ко 
ау тор не скре ће па жњу на ову „ко рек тив ну функ ци ју”.

Ме ђу тим, ов де до ла зи до од ре ђе них не ја сно ћа у по гле ду 
уло ге и те о риј ске осно ве ко му ни ка тив не вред но сти. Ко му
ни ка тив на вред ност је кон стру и са на ка ко би нам олак ша ла 
раз у ме ва ње про це са се лек ци је од стра не ак те ра ко ји усва ја
ју зна ња о но вим (не ма тер њим) је зи ци ма. По зи ва ње на те о
ри ју ра ци о нал ног из бо ра при ли ком упу ћи ва ња на те о риј ску 
осно ву овог ин стру мен та је екс пли цит но.19 С дру ге стра не, 
де Сван ја сно ис ти че да ни је дан ак тер ни ка да ни је из ра чу
нао ко му ни ка тив ну вред ност при ли ком из бо ра из ме ђу од ре
ђе них не ма тер њих је зи ка, али је очи глед но да „су они про
це ни ли јед ну оп ци ју у од но су на дру гу и до зво ли ли се би 
да бу ду во ђе ни им пре си јом, ин ту и ци јом и са ве ти ма тре ће 
стра не ко ји је уте ме љен на слич ним опа жа њи ма...”.20 Да кле, 
по ну ђе ни ма те ма тич ки из раз ни ка ко не мо же пред ста вља
ти при каз ме ха ни за ма све сног и про ра чу на тог ода би ра од
ре ђе ног је зи ка на ин ди ви ду ал ном ни воу, јер и сам ау тор то 
отво ре но при зна је. Ипак, на ис тој стра ни ци књи ге се ис ти че 
да кроз из ра чу на ва ње ко му ни ка тив не вред но сти ми за пра во 
до би ја мо вред ност ко ју по је дин ци при да ју сва ком је зи ку у 
да тој кон сте ла ци ји. Са мим тим, при мет но je де Сва но во не
раз ли ко ва ње раз ли чи тих ни воа ана ли зе ко је би тре ба ло има
ти у ви ду. Да би смо по ја сни ли ко ја два ни воа се мо гу (или 
мо ра ју) раз ли ко ва ти у ова квим вр ста ма ана ли зе, за сно ва не 
на пре ми са ма те о ри је ра ци о нал ног из бо ра, крат ко ће мо се 
освр ну ти на је дан по зна ти при мер. Џон Ел стер (Jon El ster) у 
књи зи Увод у дру штве не зна но сти (Nuts and Bolts for So cial 
Sci en ci es) да је опис тзв. за твор ске ди ле ме:

18 Исто, стр. 34, 36.
19 Исто, стр. 19.
20 Исто, стр. 39.



191

БОЖИДАР ФИЛИПОВИЋ

„Име ове ди ле ме по тје че из сле де ће анег до те […]. Два за
тво ре ни ка, осум њи че на да су би ли са у че сни ци у зло чи ну, 
смје ште на су у одво је не ће ли је. По ли ци ја ка же сва ком од 
њих да ће би ти пу штен (4) ако он ода дру гог а дру ги не ода 
ње га. Ако обо ји ца ода ју је дан дру гог, обо ји ца ће до би ти по 
три го ди не за тво ра (2). Ако је дан не ода дру гог, а тај дру ги 
ода ње га, до бит ће пет го ди на (1). Ако ни је дан не ода оног 
дру гог, по ли ци ја има до вољ но до ка за да обо ји цу по ша ље у 
за твор на го ди ну да на (3)”21.

На ис тој стра ни књи ге, Ел стер по ја шња ва мо гу ће из бо ре и 
стра те ги је ак те ра, ну де ћи и гра фич ки при каз:

„У нај по зна ти јој од свих ига ра, за тво ре ни ко вој ди ле ми, оба 
игра ча има ју до ми нант ну стра те ги ју, то јест, стра те ги ју ко ја 
је нај бо љи од го вор на све по те зе про тив ни ка:

На зо ви мо a1 и b1 стра те ги ја ма су рад ње, а а2 и b2 стра те ги
ја ма не су рад ње. Ви ди мо да је за сва ког игра ча не су ра ђи ва
ње [између са мих за тво ре ни ка – Б. Ф.] до ми нант но у од но су 
на су ра ђи ва ње. Ра ци о нал ни ће играч ода бра ти стра те ги ју 
не су ра ђи ва ња, пот пу но свје стан ка ко ће и дру ги играч учи
ни ти то исто, чи ме ће ис ход тог де ло ва ња би ти за обо ји цу 
го ри од оно га ко ји су мо гли по сти ћи су рад њом”.22

На овом при ме ру ја сно мо же мо уо чи ти „ло ги ку” (на ме ру, 
вред но сти, про це не…) од лу чи ва ња са мих ак те ра (за тво ре
ни ка) – пр ви ни во ана ли зе – и по сле ди це та квих од лу ка ко је 
не мо ра ју би ти у скла ду са на ме ра ма (мо гу би ти чак и са
свим су прот не) – дру ги ни во ана ли зе. Без об зи ра што је дру
ги ни во ана ли зе (ко ји се мо же по сма тра ти и агре гат но, на ве
ли ком бро ју слу ча је ва) не за ви сан од на ме ра по је ди них ак те
ра, до тог ни воа је не мо гу ће до ћи (об ја сни ти и/или раз у ме ти 
као део дру штве не ствар но сти) без об ја шње ња или про сте 
де скрип ци је пре фе рен ци ја, мо гућ но сти и де ло ва ња ак те ра 
на пр вом ни воу. Јед но став но ис ка за но, дру ги ни во ана ли
зе про ис ти че из пр вог. У слу ча ју ко му ни ка тив не вред но сти, 
си ту а ци ја је обр ну та. На осно ву ис хо да ко ји се по сма тра ју 
(или до ка зу ју) на агре гат ном ни воу, дру ги ни во ана ли зе се 

21 El ster, J. (2000) Uvod u druš tve ne zna no sti, Za greb: Na kla da Je sen ski i Turk, 
str. 52.

22 Исто, стр. 52.

б1 б2

а1 3, 3 1, 4

а2 4, 1 2, 2
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хи по ста зи ра на пр ви. Мо жда по мо ћу ма те ма тич ког из ра за 
ко му ни ка тив не вред но сти за и ста до би ја мо до вољ но до бре 
про це не ди на ми ке од ре ђе них кон сте ла ци ја, али ма те ма тич
ка фор му ла ци ја сва ка ко ни је при каз на чи на на ко ји по је дин
ци при да ју вред ност сва ком је зи ку уну тар кон сте ла ци је. Ка
ко би на ша при мед ба би ла ја сни ја, мо ра мо ис та ћи да ни је у 
пи та њу пре ци зност ис хо да са ме кал ку ла ци је23, већ про блем 
епи сте мо ло шкоте о риј ске и ме то до ло шке при ро де. Ти ме се 
по ста вља и пи та ње да ли је те о ри ја ра ци о нал ног из бо ра, са 
ме то до ло шким ин ди ви ду а ли змом као основ ним по сту ла
том, за и ста те мељ ко му ни ка тив не вред но сти24. Чи ни нам се 
да је ко му ни ка тив на вред ност ипак са мо апрок си ма тив на 
ма те ма тич ка фор му ла ци ја ди на ми ке у од ре ђе ним је зич ким 
кон сте ла ци ја ма. 

По след њој оце ни до при но си и не до вољ но ја сно обра зло же
ње уло ге цен трал но сти у од ре ђи ва њу ко му ни ка тив не вред
но сти. За де Сва на ве ћи број ви ше је зич ких го вор ни ка уну
тар јед не је зич ке за јед ни це по ве ћа ва ње ну мо гућ ност по
сре до ва ња у да тој кон сте ла ци ји. Ипак, у овом слу ча ју, ни је 
по ја шње но у ко јим кон крет ним го вор ним си ту а ци ја ма25 би 
се та ква по сре ду ју ћа уло га очи то ва ла и, што је још ва жни је, 
ка кво је ње но ме сто у окви ру те о ри је ра ци о нал ног из бо ра 
– ко, ка ко и у ко јој ме ри би вр шио та кву уло гу? Ка да се ства
ри по сма тра ју на ни воу ин ди ви ду ал них из бо ра, а у ве зи са 
уче њем но вог стра ног је зи ка, по сре до ва ње у ко му ни ка ци ји 
(цен трал ност) се те шко мо же сма тра ти еле мен том ко ји у 
ис тој ме ри мо же ути ца ти на од лу ку као и рас про стра ње
ност са мог је зи ка (Qi

s = pi · ci). Ме ђу тим, де Сван ми сли 
дру га чи је: „Прет по ста ви мо да не ко же ли на у чи ти до дат ни 
је зик са на ме ром по ве ћа ња мо гућ но сти ко му ни ка ци је. Што 
је ве ћи број го вор ни ка, то је да ти је зик атрак тив ни ји. За ми
сли мо је зик зва ни ‘λi’. ’Рас про стра ње ност’, pi, овог је зи ка је 
де фи ни са на као про пор ци ја го вор ни ка λi у све у куп ној је зич
кој кон сте ла ци ји. Али по тен ци јал ни уче ник је зи ка ће та ко ђе 
про це ни ти на чин на ко ји је овај је зик по ве зан, кроз ви ше је
зич ке го вор ни ке, са дру гим гру па ма је зи ка у кон сте ла ци ји. 
Ово је ме ре но ’цен трал но шћу’, ci, је зи ка: што је ве ћи број 
го вор ни ка λi ко ји су спо соб ни да го во ре дру ги(е) је зик(е), то 
је ви ше је зик по ве зан и ве ћа му је цен трал ност”.26 По ку шај 
да се цен трал ност де фи ни ше и об ја сни у окви ри ма те о ри
је ра ци о нал ног из бо ра ства ра очи глед не ло гич ке те шкоће 

23 Де Сван са свим отво ре но при зна је да је у пи та њу је дан груб ин стру мент.
24 El ster, J. нав. де ло стр. 35.
25 Ra do va no vić, M. нав. де ло, стр. 162.
26 De Swa an, A. (2001) нав. де ло, стр. 33.
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ко је су по сле ди ца упра во не до след не и не до вољ но ја сне 
примене на ве де ног те о риј ског кон цеп та. 

За ми сли мо је зич ку за јед ни цу са све га не ко ли ко по је ди на
ца ко ји го во ре два (или ви ше) је зи ка. До след но при ме њу
ју ћи го ре из не ту фор му лу мо же мо ре ћи да би по ве ћа њем 
бро ја при пад ни ка ко ји го во ре ви ше је зи ка да та за јед ни ца 
истовреме но зна чај но по бољ ша ла цен трал но сти (ci), од но
сно ко му ни ка тив ну вред ност „ма тер њег” је зи ка27, без об зи
ра на кон сте ла ци ју. Да кле, под оста лим јед на ким усло ви ма 
(ce te ris pa ri bus), по ве ћа ње бро ја ви ше је зич ких го вор них 
пред став ни ка у окви ру јед не је зич ке за јед ни це мо же зна чи
ти са мо по ве ћа ње ко му ни ка тив не вред но сти да тог је зи ка. 
Ме ђу тим, у си ту а ци ји у ко јој би го то во сви го вор ни пред
став ни ци јед не ре ла тив но ма ло број не је зич ке за јед ни це 
овла да ли и дру гим је зи ком (ко ји би био до ми нан тан у окви
ру је зич ке кон сте ла ци је, нпр. ен гле ски на гло бал ном ни воу), 
ко му ни ка тив на вред ност би мо ра ла опа да ти са уве ћа њем 
вред но сти Ci. Да кле, са свим су прот но од ис хо да оче ки ва них 
на осно ву на ве де не фор му ле. Ма ло ко би же лео да ула же 
на пор и вре ме уче ћи је дан „ма ли” је зик, уко ли ко (го то во) 
сви ко ји вла да ју тим је зи ком го во ре и је дан дру ги „ве ли ки” 
је зик. Тре ба по но ви ти да у овом слу ча ју (кал ку ла ци ја ко му
ни ка тив не вред но сти) де Сван ис кљу чу је све дру ге мо ти ве 
(нпр. иден ти тет ске) осим мо гућ но сти сту па ња у ко му ни ка
ци ју пу тем за јед нич ког је зи ка.

Јед но став ност, у фор му ли са њу ко му ни ка тив не вред но сти, 
ау тор на ви ше ме ста прав да не до стат ком до вољ но оп се жног 
и пре ци зно еви ден ти ра ног ем пи риј ског ма те ри ја ла (из у зе
так би мо гла би ти ЕУ). Мо же мо са мо из ра зи ти жа ље ње због 
ау то ро ве од лу ке да фор ми ра ње та квог ин стру мен та огра
ни чи на ме ру мо гућ но сти про ве ре на већ по сто је ћем ем пи
риј ском ма те ри ја лу. За ни мљи во пи та ње је да ли би смо рас
по ла га ли мно го сло же ни јом фор му ла ци јом ко му ни ка тив не 
вред но сти, да је де Сван имао у ви ду по тен ци јал не ем пи риј
ске по дат ке ко ји би се у бу дућ но сти мо гли про ду ко ва ти, не 
као про из вод зва нич них ста ти сти ка (што је нај че шћи из вор 
по да та ка упо тре бље них у сту ди ји), већ кроз по себ на лин
гви стич ка ис тра жи ва ња спро ве де на у свр ху по твр ђи ва ња 
или опо вр га ва ња те о риј ских прет по став ки (по пут те о ри је о 
којој је ов де реч). 

27 Не мо же мо упо тре би ти по јам ма тер њи је зик у пу ном зна че њу те речи, 
јер де Сван у овом слу ча ју не пра ви раз ли ку из ме ђу ма тер њег и не
ма тер њег је зи ка. За по тре бе из ра чу на ва ња ко му ни ка тив не вред но сти 
по је дин ци мо гу би ти по де ље ни са мо на оне ко ји го во ре или не го во ре 
од ре ђе ни је зик.
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Без об зи ра на све на ве де но, ко му ни ка тив ној вред но сти као 
те о риј ском ин стру мен ту се мо гу упу ти ти још нај ма ње два 
при го во ра на чел не при ро де. Пр ви се од но си на пи та ње из
бо ра окви ра по сма тра ња, од но сно гра ни ца је зич ке кон сте
ла ци је, а дру ги на не раз ли ко ва ње усме них и пи са них об ли
ка је зич ке ко му ни ка ци је, од но сно „опред ме ће ног” је зич ког 
на сле ђа. Ма те ма тич ки из раз ко му ни ка тив не вред но сти је 
форму ли сан у ап стракт ним ка те го ри ја ма (озна ка ма) и са
мим тим се мо же при ме ни ти на сва ку је зич ку кон сте ла ци ју. 
Ко ји је зи ци ће би ти укљу че ни, а ко ји из о ста вље ни из ана ли
зе, за ви си у пот пу но сти од на ме ра ис тра жи ва ча од но сно са
мог ис тра жи ва ња. Пи та ње гра ни ца или окви ра је зич ке кон
сте ла ци је ни је са мо фор мал не, те о риј ске („схо ла стич ке”) 
при ро де. Ре зул та ти при ме не ин стру мен та ко му ни ка тив не 
вред но сти, тј. до би је ни ис хо ди (Qi

s) за сва ки је зик узет у 
раз ма тра ње, за ви се од на чи на се лек ци је и кон крет них од лу
ка ко је као ис тра жи ва чи до но си мо. Ка да се по гле да ју по гла
вља де Сва но ве сту ди је (Wo rds of the World), у њи ма исто вре
ме но про на ла зи мо и да су окви ри кон сте ла ци ја огра ни че ни 
на кон ти нен те, де ло ве кон ти не на та и по је ди нач не др жа
ве28 (ре дом: Ин ди ја, Ин до не зи ја, Афри ка, ју жна Афри ка и 
Европ ска уни ја). Ка ко и сам ау тор на ви ше ме ста ис ти че, 
ода бра ни при ме ри усло вље ни су до ступ ним ем пи риј ским 
по да ци ма. Ме ђу тим, оправ да но је за пи та ти се да ли се ко му
ни ка тив на вред ност као ин стру мент мо же при ме ни ти са мо 
a apo ste ri o ri, на већ по сто је ћим по да ци ма ко ји ће нам ука
за ти где су гра ни це по сма тра них је зич ких кон сте ла ци ја. У 
том слу ча ју, до во ди се у пи та ње при ро да са знај не осно ве 
пре дик ци ја ин стру мен та ко му ни ка тив не вред но сти. Про
блем окви ра (кон сте ла ци је) ана ли зе по ста је све ак ту ел ни
ји са са вре ме ним раз во јем тех но ло ги ја, од но сно све ве ћим 
по тен ци ја ли ма за уна пре ђе ње ко му ни ка циј ских сред ста ва, 
јер гло бал ни кон текст по ста је све при су тан, а у од ре ђе ним 
до ме ни ма29 мо жда и је ди ни ре ле ван тан. Дру га при мед ба је 
у ве зи са прет ход ном. Не раз ли ко ва њем пи са них од усме них 
(али и јед но смер них од дво смер них) об ли ка је зич ке ко му ни
ка ци је, за не ма ру ју се раз ли чи те исто ри је раз во ја, као и ко
му ни ка ци о ни по тен ци ја ли је зи ка. На при мер, при од лу чи ва
њу ко ји је зик ће мо учи ти, од ре ђе не „ка рак те ри сти ке” је зи ка 
мо гу би ти од из у зет не ва жно сти за ак те ре. Ни је све јед но да 
ли сва ки од је зи ка по сто ји у пи са ној, ко ди фи ко ва ној фо р ми 
или се пре но си са мо усме ним пу тем. Ов де ни су у пи та њу 
са мо те шко ће у про це су уче ња осо ба ко је би же ле ле да се са 

28 Ре ђе или че шће ре фе ри са ње на гло бал ни кон текст је при сут но у свим 
на ве де ним ана ли за ма. De Swa an, A. нав. де ло, стр. 39.

29 Ra do va no vić, М. нав. де ло, стр. 163.
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да тим је зи ком упо зна ју, већ зна чај но огра ни че ње у по гле ду 
ко му ни ка циј ског по тен ци ја ла, од но сно по тен ци јал них ко
му ни ка ци о них ка на ла30 у са вре ме ним усло ви ма (сви пи са ни 
ка на ли ко му ни ка ци је). Та ко ђе, ни је све јед но да ли су на од
ре ђе ном је зи ку на пи са ни ми ли о ни стра ни ца тек ста (по себ
но зна чај на де ла из обла сти на у ке и умет но сти), или је је зик 
ре ла тив но ско ро до био сво ју пи са ну фо р му (на при мер, је
зи ци на африч ком кон ти нен ту). Им пли цит на прет по став ка 
(на ко јој се за сни ва ко му ни ка тив на вред ност) да су је зич ке 
за јед ни це са ве ли ким бро јем при пад ни ка сра змер но ра ни је 
до би ле пи са ну фо р му свог је зи ка и про пор ци о нал но то ме 
ство ри ле ви ше пи са ног (кул тур ног) на сле ђа, не мо ра би ти 
тач на. Јед но став но ис ка за но, де Сван у овом слу ча ју за бо
ра вља на аку му ли ра но је зич ко на сле ђе у пи са ној фо р ми. У 
кал ку ла ци ју ула зе са мо жи ви го вор ни пред став ни ци од ре
ђе ног је зи ка. Осим то га, обим ко му ни ка ци је ко ја се од ви ја 
кроз ме ди је не мо ра би ти у сра зме ри са ве ли чи ном (бро јем) 
го вор них пред став ни ка од ре ђе не за јед ни це – Мо ре нам то 
ја сно пре до ча ва на при ме ру ин тер не та.31 Све на ве де но да
је осно ву за прет по став ку да је ко му ни ка тив ној вред но сти, 
у нај бо љем слу ча ју, по треб но зна чај но „пон де ри са ње”. На
рав но, мо ра мо још јед ном ис та ћи, отво ре но при зна ње ау то
ра да је ко му ни ка тив на вред ност је дан „груб” ин стру мент.32

Ипак, сма тра мо да је де Сван мо гао уло жи ти још ма ло на
по ра у раз ра ду те о ри је гло бал ног је зич ког си сте ма, од но сно 
ње ног ин стру мен та (ко му ни ка тив не вред ности) и ти ме до
при не ти бо љем и сло же ни јем раз у ме ва њу са ме по ја ве. Уме
сто ана ли зе ис кљу чи во за сно ва не на бро ју го вор них пред
став ни ка од ре ђе ног је зи ка, увид у про бле ма ти ку је мо гу ће 
до пу ни ти и до дат ном јед на чи ном ко ја би у об зир узи ма ла 
обим или ко ли чи ну је зич ког до бра на од ре ђе ном је зи ку.  
Уче ње но вог је зи ка мо же би ти мо ти ви са но упра во же љом 
да се при сту пи но вим са др жа ји ма и ин фор ма ци ја ма ко ји ни
су при сут ни на дру гим је зи ци ма. У том слу ча ју би фо р му ла 
из гле да ла ова ко:

Qi
s = pi · ci =Pi / N

s · Ci / M
s

где на ве де не озна ке пред ста вља ју:

Qi
s – ко му ни ка тив ну вред ност је зич ких до ба ра је зи ка 

(i) у је зич кој кон сте ла ци ји (s)

30 Исто, стр. 66.
31 Ma u ra is, J. To wards a new lin gu i stic world or der, in: Lan gu a ges in a glo ba

li sing wo rld, eds. Ma u ra is, J. and Mo r ris, M. (2004) Cam brid ge: Cam brid ge 
Uni ver sity Press, p. 20.

32 De Swa an, A. (2001) нав. де ло стр. 39.
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pi – рас про стра ње ност је зич ких до ба ра на ста лих на 
је зи ку (i)

ci – цен трал ност је зич ких до ба ра на ста лих на је зи ку 
(i)

Pi – обим ност свих је зич ких до ба ра на ста лих на 
језику (i)

Ns – обим ност свих је зич ких до ба ра је зич ке кон сте
ла ци је (s)

Ci – обим ност свих је зич ких до ба ра пи са не на је зи ку 
(i) до ступ не и на дру гим је зи ци ма (пу тем пре во да) у 
окви ру кон сте ла ци је (s)

Ms – обим ност свих је зич ких до ба ра ко ји су исто вре
ме но до ступ ни на два или ви ше је зи ка у од ре ђе ној 
кон сте ла ци ји (s)

По ну ђе на раз ра да ори ги нал не фор му ле би по ред већ на ве
де них про бле ма и мањ ка во сти иза зи ва ла и до дат не ме то до
ло шке по те шко ће. Пре све га у од ре ђи ва њу укуп ног оби ма 
(јав но) до ступ них је зич ких до ба ра. Је зич ким до бром пре во
ди мо де Сва нов по јам lan gu a gebo und go ods.33 У исто вре
ме не же ли мо да ула зи мо у раз ма тра ње еко ном ске це не или 
при сту пач но сти је зич ких до ба ра34, ка ко би оста ли у окви
ри ма кон цеп та је зи ка као ко лек тив ног до бра, ма кар у оној 
ме ри и на исти на чин на ко ји де Сван за не ма ру је про блем 
еко ном ских пред у сло ва за сти ца ње је зич ке ком пе тен ци је35. 
Без об зи ра на на ве де на до дат на огра ни че ња сма тра мо да би 
ова кав на чин (со цио)лин гви стич ког ди фе рен ци ра ња био по
тен ци јал но пло дан. Пре све га из бе гли би го ре на ве де ни про
блем за не ма ри ва ња (пи са не) ба шти не јед ног је зи ка. Још ин
те ре сант ни је, мо гли би по ну ди ти ко му ни ка тив не вред но сти 
сва ког је зи ка пре ма од ре ђе ним „обла сти ма жи во та (ме ђу
на род ни по сло ви, на у ка, ди пло ма ти ја, са о бра ћај, спорт и за
ба ва итд.)”.36 По ну ђе на раз ра да ко му ни ка тив не вред но сти 
пред ста вља са мо при мер, јер би би ло мо гу ће по ну ди ти још 
раз ви је ни мо дел овог ин стру мен та.

Већ смо ви ше пу та ис та кли, де Сван осно ве сво јих схва та ња 
и по гле да на пи та ња ди на ми ке гло бал ног је зич ког си сте ма, 
за сни ва на те о ри ји ра ци о нал ног из бо ра37. Ме ђу тим, осим 
на ве де них при мед би у ве зи са ко му ни ка тив ном вред но шћу 

33 Нав. де ло, стр. 43
34 Што не зна чи да та кво пи та ње ни је ре ле вант но.
35 Ra do va no vić, М. нав. де ло, стр. 149.
36 Bu gar ski, R. нав. де ло, стр, 92.
37 Ма кар ка да је у пи та њу ко му ни ка тив на вред ност.
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као те о риј ским ин стру мен том, мо же се по ста ви ти и јед но 
фун да мен тал ни је пи та ње – у ко јим си ту а ци ја ма је уоп ште 
оправ да но го во ри ти о сло бод ном из бо ру? У овом ра ду не
ма мо до вољ но про сто ра за раз ма тра ња свих прет по став
ки те о ри је ра ци о нал ног из бо ра и кри ти ке ко је би мо гле да 
јој се упу те. Ипак, је дан део истих је мо гу ће упу ти ти овим 
прет по став ка ма у кон тек сту де Сва но ве при ме не на ве де не 
па ра диг ме на област (со цио)лин гви сти ке. Ра ни је по ме ну ти 
ме то до ло шки ин ди ви ду а ли зам, по ла зи од иде је да се пре фе
рен ци је, мо гућ но сти и од лу ке мо ра ју по сма тра ти за себ но, 
на ни воу сва ког по је дин ца (са свим очи глед но, ода тле по ти че 
и на зив).38 За што је у слу ча ју де Сва но ве те о ри је по треб но 
по ста ви ти пи та ње сло бо де ин ди ви ду ал ног из бо ра? Се ти мо 
се да у слу ча ју ко му ни ка тив не вред но сти де Сван за по чи ње 
раз ма тра ње од си ту а ци је из бо ра но вог, не ма тер њег је зи ка ко
ји од ре ђе ни ис пи та ник же ли да учи. По сто ја ње струк ту рал
них огра ни че ња до во ди у пи та ње прет по став ку сло бод ног 
из бо ра је зич ког ко да ко ји би не ко же лео да усво ји. Као што 
смо ре кли, ов де не ма мо до вољ но про сто ра ка ко би смо их 
све на ве ли и узе ли у раз ма тра ње, али мо ра мо по ме ну ти нај
о чи глед ни је и нај зна чај ни је при ме ре. Уче ње је зи ка у окви ру 
обра зов ног си сте ма не под ра зу ме ва изо ло ван и сло бо дан из
бор уче ни ка и/или ро ди те ља у по гле ду је зи ка који ће учи
ти. До вољ но је еле мен тар но по зна ва ње обра зов ног си сте ма 
у Ср би ји да би смо раз у ме ли ко ли ко је од лу ка о по ха ђа њу 
ча со ва од ре ђе ног стра ног (не ма тер њег) је зи ка, по сре до ва
на (усло вље на) ни зом дру гих од лу ка и из бо ра. Оправ да но 
је прет по ста ви ти и да обра зов ни си стем у Ср би ји ни је у том 
по гле ду је дин ствен. Евен ту ал ни кон тра ар гу мент да је од
лу ку о спро во ђе њу на ста ве са мо не ко ли ко стра них је зи ка, 
ипак не ко мо рао да до не се, при том се ру ко во де ћи ле стви
цом Q ско ро ва (com mu ni ca tion va lue), са свим про ма шу је 
сми сао при мед бе. Основ ни услов и пре ми са – сло бо дан из
бор је зи ка ин ди ви ду ал них ак те ра – у овом слу ча ју ни је за
до во љен. Ако би смо, ге о граф ски по сма тра но, оти шли ма ло 
да ље, на шли би смо при ме ре одр жа ва ња чи та ве на ста ве на 
раз ли чи тим је зи ци ма (од ло кал них, пре ко ре ги о нал них, па 
све до свет ских), у за ви сно сти од ни воа обра зо ва ња (основ
но, сред ње и ви со ко). На сле ђе ко ло ни за ци је је ова кво стра
ти фи ко ва ње раз ли чи тих је зи ка (на ро чи то на те ри торија ма 
Афри ке и Ази је), омо гу ћи ло и у дру гим до ме ни ма.39 Зва
нич ни (слу жбе ни) је зи ци у африч ким државама, не рет ко су 

38 El ster, нав. де ло стр. 35
39 Spolsky, B. (2004) Lan gu a ge Po licy, Cam brid ge: Cam brid ge Uni ver sity 

Press; Wright, S. (2004) Lan gu a ge Po licy and Lan gu a ge Plan ning: From 
Na ti o na lism to Glo ba li sa tion, Chip pen ham and East bo ur ne: Pal gra ve 
Macmil lan
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ен гле ски или фран цу ски, уз исто вре ме но по сто ја ње ни за 
ло кал них и ре ги о нал ни је зи ка ко ји ни су у слу жбе ној упо тре
би.40 Исти од но си се мо гу уо чи ти и на по љу при вре де, од но
сно ло кал них тр жи шта41, где је про из во ђа чи ма, тр гов ци ма 
и по тро ша чи ма, нео п ход но по зна ва ње ре ги о нал них lin gua 
fran ca је зи ка. Ти је зи ци ни су ма тер њи је зи ци свих уче сни ка 
на ло кал ном тр жи шту, али је њи хо во по зна ва ње нео п ход но 
ка ко би би ли у мо гућ но сти да уз по моћ њих пар ти ци пи ра ју. 
На ве де ни при ме ри ја сно ука зу ју на про бле ма тич ност прет
по став ке сло бод ног из бо ра сва ког по је ди нач ног ак те ра, јер 
се не мо же го во ри ти о из бо ру ако је по зна ва ње од ре ђе ног 
је зи ка услов ко му ни ка ци је од ег зи стен ци јал не ва жно сти и 
ако у на ве де ним кон тек сти ма не ма ал тер на тив ног је зи ка ко
ји се мо же иза бра ти. Мо гу ћи при ме ри струк ту рал них усло
вље но сти и огра ни че но сти сло бод ног из бо ра је зи ка ов де се 
си гур но не за вр ша ва ју.

До са да шња раз ма тра ња и при мед бе из не те у овом ра ду, од
но си ле су се углав ном на те о риј ске прет по став ке ко му ни ка
тив не вред но сти, као и на са му ко му ни ка тив ну вред ност. 
Ипак, на кра ју мо ра мо ис та ћи и ви ше слој ност де Сва но вог 
де ла, као и по ну ђе не за ни мљи ве уви де у про бле ма ти ку о ко
јој је ов де реч. Та ко де Сван чи та во тре ће по гла вље књиге42 
по све ћу је про бле му ме ђу на род не (ме ђу је зич ке) раз ме не 
тек сту ал них кул тур них до ба ра43. У окви ру ње га се раз ма тра 
и пи та ње стра те ги ја44 пи са ца (у ду ху при ме ње не еко ном
ске па ра диг ме, мо же мо ре ћи и „про из во ђа ча тек сту ал них 
до бара”) раз ли чи тих је зич ких за јед ни ца; мо гућ но сти и ис
хо ди сло бод не раз ме не (тр го ви не) је зич ким кул тур ним до
бри ма; слу ча је ви ад ми ни стра тив них и еко ном ских ба ри је ра 
(ца ри на) у обла сти раз ме не је зич ких кул тур них до ба ра итд. 
У књи зи ће мо про на ћи уви де и у низ дру гих про бле ма, ко
ји се не за др жа ва ју у окви ри ма ко му ни ка тив не вред но сти. 
По себ но је за ни мљи во ис та ћи по сле ди це над ме та ња раз ли
чи тих је зич ких за јед ни ца ра ди оства ре ња ста ту са зва нич ног 
(слу жбе ног) је зи ка. Ау тор уо ча ва и ефек те фе но ме на је зич ке 
љу бо мо ре45 на со ци јал ну струк ту ру да тих дру шта ва.46 Та ко
ђе, по ка зу је до ста раз у ме ва ња за зна чај исто риј ске ге не зе 

40 Wright, S. нав. де ло стр. 81; Spolsky, B. нав. де ло стр. 137138.
41 Ов де мо же мо би ти и још кон крет ни ји – пи ја це.
42 De Swa an, A. (2001) нав. де ло стр. 4159.
43 Lan gu a ge –bo und cul tu re go ods.
44 Стра те ги је се од но се на од лу ке из бо ра је зи ка на ко јем ће да то кул тур но 

до бро би ти на пи са но (или пре ве де но), с об зи ром на мо гу ћу ко рист и 
нега тив не по сле ди це из бо ра.

45 Lan gu an ge je a lo usy.
46 De Swa an, A. исто, стр. 2, 101.
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про бле ма о ко ји ма рас пра вља, тру де ћи се да за др жи у свом 
„вид ном по љу” све спе ци фич но сти, не из о став не уну тар та
кве ана ли зе. На ве де но ука зу је, да се при ступ по сма тра њу 
гло бал ног је зич ког си сте ма не мо же оце ни ти као јед но стран 
и сим пли фи ко ван, од но сно да се о ње му не мо же су ди ти 
са мо на осно ву ин стру мен та ко му ни ка тив не вред но сти47. 
Ипак, ни је дан од „ко рек тив них ме ха ни за ма” ни је ин те гри
сан у (или кроз) ин стру мент ко му ни ка тив не вред но сти, већ 
би се пре мо гло ре ћи да је на де лу еклек ти ци зам, од но сно 
не ко ли ко па ра лел них при сту па про бле му.

Без об зи ра на го ре из не те кри ти ке де Сва но ва те о ри ја гло
бал ног је зич ког си сте ма мо же би ти ма кар упо зо ре ње за 
све ко ји се ба ве про бле мом угро же но сти и оп стан ка је зи ка  
(са ма лим бро јем го вор них пред став ни ка). Ка ко при ме ћу је 
Са ли ко ко Маф вен (Sa li ko ko Muf we ne) про блем тзв. смр ти 
је зи ка (lan gu a ge de ath) се као те ма ин тен зив ни је про бле ма
ти зу је у ли те ра ту ри с по чет ка де ве де се тих го ди на 20. ве ка.48 
Од тог мо мен та о овој те ми на ста је обим на ли те ра ту ра.49 
Те о ри ја гло бал ног је зич ког си сте ма нас упо зо ра ва шта мо
же мо оче ки ва ти уко ли ко се од у ста не од би ло ка кве план ске 
ин тер вен ци је ра ди очу ва ња на сле ђа угро же них је зи ка. Са 
дру ге стра не, ну ди и од го во ре на пи та ња суд би не до ми нант
них је зи ка у гло бал ној кон сте ла ци ји (нпр. ен гле ског је зи ка). 
Ре кли би смо да је ова те ма на из вр стан на чин са мо дру га 
стра на истих про це са (раз во ја сред ста ва ко му ни ка ци је, гло
ба ли за ци је, ми гра ци ја, итд.), ко ја је та ко ђе до би ла од го ва ра
ју ћу па жњу у ли те ра ту ри.50 Има ју ћи у ви ду ње го ву ви со ку 
ко му ни ка тив ну вред ност, ен гле ски је зик би мо рао има ти све 
зна чај ни ју уло гу на гло бал ном ни воу. Ипак, у ова два слу ча
ја се мо жда нај бо ље ви ди да аи сто рич ност ни је од ли ка са мо 
по ну ђе ног мо де ла, већ, ре кли би смо, и „хро нич на бо лест” 
те о ри је ра ци о нал ног из бо ра. Ова те о ри ја по мо ћу дру гих, 

47 На ше фо ку си ра ње на ко му ни ка тив ну вред ност у овом ра ду сма тра мо 
оправ да ним, јер је у пи та њу цен трал ни и те о риј ски нај о ри ги нал ни ји део 
ра да.

48 Muf we ne, S. (2004) Lan gu a ge Birth and De ath, An nual Re vi ew of An thro po
logy, Vol. 33, Pa lo Al to: An nual Re vi ews, p. 201.

49 Ви де ти: Fis hman, J. A. (1991) Re ver sing Lan gu a ge Shift, Cal ve don: Mul ti
lin gual Mat ters; Bren zin ger, M. (1992) Lan gu a ge De ath: Fac tual and The o
re ti cal Ex plo ra ti ons with Spe cial Re fe ren ce to East Afri ca, Be r lin: Mo u ton de 
Gruyter; Bren zin ger, М. (ed) Lan gu a ge Di ver sity En dan ge red (2007), Ber lin, 
New York: Mo u ton de Gruyter; Di xon R. (1997) The Ri se and Fall of Lan gu
a ges, Cam brid ge Uni ver sity Press, Cam brid ge; Crystal, D. (2000) Lan gu a ge 
de ath, Cam brid ge Uni ver sity Press, Cam brid ge; Har ri son, D. (2007) When 
Lan gu a ges Die, Ox ford: Ox ford Uni ver sity Press.

50 Crystal, D. (2003) En glish as a Glo bal Lan gu a ge, Cam brid ge: Cam brid ge 
Uni ver sity Press; Co u pland, N. (ed) (2010) The Hand bo ok of Lan gu a ge and 
Glo ba li za tion, Ox ford: Wi leyBlac kwell.
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хе те ро ге них еле ме на та мо ра об ја шња ва ти прет по став ке у 
окви ру ко јих ак те ри чи не сво је из бо ре. Она зах те ва већ при
пре мље ну „сце ну” са свим при сут ним ак те ри ма и њи хо вим 
(ал тер на тив ним) из бо ри ма. У ве зи са по след њим тре ба по
сма тра ти и од су ство ин те гри са но сти ко му ни ка тив не вред
но сти са дру гим уви ди ма у исто риј ски раз вој и ди на ми ку 
од но са раз ли чи тих је зич ких за јед ни ца, ко је де Сван ну ди у 
сво јој књи зи.

На са мом кра ју, мо же мо се за пи та ти, да ли нас пут ко јим је 
де Сван кре нуо, мо же од ве сти да ље у ис тра жи ва њу на ве де
них про бле ма. Упр кос свим из не тим при мед ба ма и ко мен та
ри ма, ми сли мо да се мо гло оти ћи ма кар још не ко ли ко ко ра ка 
на пред. Мо же се чак ре ћи, да је мо гу ће раз ви ти и до пу ни ти 
цен трал ну те о риј ску иде ју де Сва но ве сту ди је51, упра во за
хва љу ју ћи из не тим кри ти ка ма и про ме ње ној ви зу ри на те
о риј ску при ро ду ње не осно ве. У јед ном де лу овог ра да смо 
по ку ша ли да по ну ди мо не ке смер ни це за да љи раз вој ове 
иде је.
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CRITICISM AND SCOPE OF  
GLOBAL LANGUAGE SYSTEM THEORY

Abstract

In this paper we have attempted to present the global language system 
theory of Abram de Swaan. We have offered a critical analysis of the 
application of rational choice theory to the problem of relationship 
between different natural languages. The use of rational choice theory 
and de Swaan’s instrument of the communication value have placed 
limits on the scope to which his contribution can produce a more 
complex explanation of the second language learning. De Swaan 
eclectic (parallel) approach in the considered study does not resolve 
the problem of a narrow theoretical framework of the global language 
system (communication value). However, we have offered some 
possible direction for improvement and better understanding of the 

global language system within the same theoretical frame.
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